12 Lista de Exercicios de Variaveis Complexas

Professora: Denise de Mattos 07/08/06

. Expresse os seguintes nimeros complexos na forma a + ib:

a. 1 b. %ﬂ c. 34 .
144 1, 3 3

d. ety £ (1+1+i)
i° 144

8 13 h. 755

Respostas: (a)—i (b) % — %z (c) %—i— 15—12 (d) i (e) —% + %Z (f) 4 - %z (2) —% + %z’ (h) —% + %z
. Mostre que (1 +4)? = 2i e use este fato para provar que:

(1+4)% = (1 +2)* 940 _ 941
796 -

. Calcule as seguintes poténcias de :
a. i’ b. ;110 c. i d. %03

R. (a) 1 (b) —1 (c) i (d) —

. Verifique condicbes necessarias e suficientes para que z = 9% onde ¢ + di # 0 seja:

c+di?
a. Um ndmero real.
b. Um nimero imaginario puro.
. Encontre a parte real e a parte imaginéria de z = = + iy:
1 1 z+1 3

a. b. 353 C. 3¢ d. z

Respostas:
_ 2Py _ _ 2axy _ 3z+2 . _ —3y
(a) Re(z) = T Im(z) = e (b) Re(z) = Beto)t1oy%) Im(z) = TG o

(c) Rez = mijﬁyf; Imz = m (d) Rez = 2% — 32y?; Imz = 322y — ¢°.

. Efetue as seguintes operagoes:

a. (64+7)(1+14). (R. —1+13i)
b.(5+4i)(1 —4) + (2+1¢)i. (R. 8+1)
c. (1+2i)? — (3 +4i). (R. —6)

. Determine z,y € R tais que:

a.24+3yi=x2+4+9. R.x=2ey=3)

b. (t+yi)(3+4i)=7+26i. R.z=5ey=2)

c. (z+yi)?=4iR.z=ley=louz=-ley=-1)

. Determine z € C tal que 22+ (z — 2) = 13+ 6i. (R. z = £2 + 3i).



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Em cada um dos itens abaixo, determine o médulo, o argumento principal, a representacao polar e
a representacao geométrica de z.
a. z=4 b. z=1+iV3 c.z2=31

d. —v2+V2i e. z=-5 f. 2=-2
g. z2=-5—15i h. 2=2-24

Usando a forma polar de um nimero complexo, mostre que:

a. i(1—iv3)(V3+1i) =2+2iV3 b. o5 =142
c. (14iV3)710 =271(~1+iV3) d. (=1+9)7 = —8(1 +1)

Sejam zp um numero complexo fixado e R uma constante positiva. Explique por que, quando z
satisfaz qualquer uma das seguintes equacgoes, entdo z pertence a circunferéncia de raio R, com
centro em —zg.

a. |2+ 2| =R b. z 4 zyp = R(cos ¢ + isen ¢), onde ¢ é real.

C. 2Z+ Zoz + 20Z + 202 = R2.

Determine z € C tal que z = —2zi
Mostre que:

a. Se Z = z, entao z é real. b. Se 22 = (2)?, entdo ou z é real ou z é imagindrio puro.
Seja L= — g + ib. Mostre que a® + b = 1.

T+iy

Simplifique as expressoes:
a.(1+1i)4 b.(—i)~!
Respostas: (a)—4 (b)i

Represente geometricamente no plano complexo os seguintes subonjuntos de C:

a. {ze€C;|z| =2} b. {z € C;|z| < 3}
c. {zeC;lz—i| =1} d. {z € C;Re(z) =0}
e. {z € C;Im(z) =0} f. {z € C;Re(z) > 1eIm(z) > 2}
g {z€Clz—(14+19)| <1}

Mostre que:
a.z21+20=21+% b.Zizs = 122 B
c.z=ZezeR d. Re(z) = %2 e Im(2) = %57
e.z=1z f. 22 =(2)2

Mostre que:
a. |z122| = |2z1]]22] b. |2 :%,se 29 # 0
. [Re(z)| < |2 d. [lm(z)| < |2
e. |z[ = ||



